

“登天入地史无前”，中国站在了时代的高点上。我国已经建成和正在筹建轨道交通的城市有二十多座。轨道交通建设的队伍是何等的浩浩荡荡、充满生机。作为来自于这支大军的党的十七大代表，全国轨道交通系统惟一的一名代表，严婵琳在赴京前夕又是处理手头不能拖宕的业务，又是有选择地抓紧“充电”，格外忙碌。

时间是挤出来的，严婵琳应我意向这样做了，大概是拒绝不了我的真诚。交谈伊始，两个“希望”碰到了一块，我希望她多多配合，她希望我多写写集体。正是这个“碰撞”，撞出了她的思想火花，也使我对

都说“回家的感觉真好”。而我“知天命”后三次“回家”，前两次感觉怎么说不上好。
世纪之交，工作了几十年的一家国企，不敌市场竞争的大潮，把一大批几乎耗尽心血的企业里的老员工赶“回家”。我回家后，养鱼养鸟养小狗，忙得不亦乐乎。可说也奇怪，只要一停下来，心里就空落落的。

于是，我应聘到一家报纸当了编辑。在国企机关呆久了，很难适应截然不同的企业文化氛围。干了没多久，趁迁居浦东机会，我第二次“回家”。

头几个月忙于装修，感觉不到什么。新居落成，最初的新鲜感逐渐消失，“书生老去，机会不来”的失落感又袭上心头，天天不见的亲友相见后，说我百无聊赖，打牌喝酒。一位在大学教书的老友来市中心开会，顺道看我，我以酒代茶，醺醺然面对。老友说：“老兄还有社会责任，怎能一醉方休呢！”

此时，多蒙新区一家新兴的街道机关数次来电要我去“帮忙”。这一去就是五年。我的工作主要是“外宣”，党工委要求我：

“反映街道社情民意、好人好事，提高居民生活在新兴社区的自豪感。”为胜任，我和“婆娑妈妈爷爷奶奶”广交朋友，他们给我提供无数生动素材。这五年，我学写新闻稿，在各类报章杂志上发表近千篇通讯消息，获得荣誉几十项，多半得益于他们的帮助！这五年，我走出自设的空中楼阁，真正接触了社会人生，领会了许多人情世故的道理。一些多年

民族歌舞《青溜溜的青海》，花儿风情歌舞《六月六》，青海历史文化展、工艺品展、摄影展等一系列精彩的活动即将以文化周的形式亮相第九届中国上海国际艺术节，把热贡唐卡、精巧堆绣、撒拉风情、河湟“花儿”……这些充满地域风情的艺术样式展示在世人面前。说起第九届中国上海国际艺术节中的“神奇的青海”青海文化周的举办，就不能不提到一位诗人省长——吉狄马加。

2006年7月28日，吉狄马加正式上任青海省人民政府副省长，从这一天开始，他带着诗人与副省长的双重身份，踏上青海高原，开始了他崭新的精神之旅。经过数月的实地考察、调研，这片离天最近的地方所呈现出的奇异景观和多民族文化共生、共存、共荣的现实，将这位著名彝族诗人对万物的惊讶感和崇敬感，带入他充满使命感的政治生活。他凭借着活跃、灵敏的独特眼光，从一种广博、开放的现代视野中，发现青海文化迥异于以往的多重价值和意义——青海从两千米到六七千米的海拔地理差异，创生了多样化的生物，也创生了文化的多样性。作为一个多民族聚居的省份，青海自古就是北

一个好的群体之于个人成长的重要性的认识有了升华。光明磊落的心最好接近，采访全过程我和她谈得甚为投机。

毕业于上海大学无线电技术专业的严婵琳，一九九一年七月“双向选

婵琳本色刚柔间

曾元伦

择”进了上海地铁运营有限公司，从技术科做起，脚印清晰，思索与创造不断，直至现在担任“通号分公司”总工程师，上了市劳模榜。说到自己能有今天，她感恩故世的父亲、健在的母亲，感谢通达的丈夫。父亲是复员军人，生前供职于隧道公

都说是“回家的感觉真好”。而我“知天命”后三次“回家”，前两次感觉怎么说不上好。

世纪之交，工作了几十年的一家国企，不敌市场竞争的大潮，把一大批几乎耗尽心血的企业里的老员工赶“回家”。我回家后，养鱼养鸟养小狗，忙得不亦乐乎。可说也奇怪，只要一停下来，心里就空落落的。

于是，我应聘到一家报纸当了编辑。在国企机关呆久了，很难适应截然不同的企业文化氛围。干了没多久，趁迁居浦东机会，我第二次“回家”。

头几个月忙于装修，感觉不到什么。新居落成，最初的新鲜感逐渐消失，“书生老去，机会不来”的失落感又袭上心头，天天不见的亲友相见后，说我百无聊赖，打牌喝酒。一位在大学教书的老友来市中心开会，顺道看我，我以酒代茶，醺醺然面对。老友说：“老兄还有社会责任，怎能一醉方休呢！”

此时，多蒙新区一家新兴的街道机关数次来电要我去“帮忙”。这一去就是五年。我的工作主要是“外宣”，党工委要求我：

“反映街道社情民意、好人好事，提高居民生活在新兴社区的自豪感。”为胜任，我和“婆娑妈妈爷爷奶奶”广交朋友，他们给我提供无数生动素材。这五年，我学写新闻稿，在各类报章杂志上发表近千篇通讯消息，获得荣誉几十项，多半得益于他们的帮助！这五年，我走出自设的空中楼阁，真正接触了社会人生，领会了许多人情世故的道理。一些多年

民族歌舞《青溜溜的青海》，花儿风情歌舞《六月六》，青海历史文化展、工艺品展、摄影展等一系列精彩的活动即将以文化周的形式亮相第九届中国上海国际艺术节，把热贡唐卡、精巧堆绣、撒拉风情、河湟“花儿”……这些充满地域风情的艺术样式展示在世人面前。说起第九届中国上海国际艺术节中的“神奇的青海”青海文化周的举办，就不能不提到一位诗人省长——吉狄马加。

2006年7月28日，吉狄马加正式上任青海省人民政府副省长，从这一天开始，他带着诗人与副省长的双重身份，踏上青海高原，开始了他崭新的精神之旅。经过数月的实地考察、调研，这片离天最近的地方所呈现出的奇异景观和多民族文化共生、共存、共荣的现实，将这位著名彝族诗人对万物的惊讶感和崇敬感，带入他充满使命感的政治生活。他凭借着活跃、灵敏的独特眼光，从一种广博、开放的现代视野中，发现青海文化迥异于以往的多重价值和意义——青海从两千米到六七千米的海拔地理差异，创生了多样化的生物，也创生了文化的多样性。作为一个多民族聚居的省份，青海自古就是北

司，再苦再累无怨无悔；母亲当年在街道生产组就業，一样表现出强烈的工作责任心；丈夫负责轨交四号线工程，理解她对家庭的“忽略”，支持她不断攻克轨交闭路监控系统技术难关。父母的严格要求

和潜移默化，使得婵琳从小就好学上进。家室和睦，省却了后顾之忧。严婵琳记情身边诸位同事，她说每项任务都是在大家通力合作下完成的。严婵琳特别感激党组织对她的栽培。她是二〇〇四年加入中国共产党的，组织上给她“压担子”，让她在第一线经受锻炼。她深有感触地说，组织指明方向，集体给我力量。审阅她的成长历程，仿佛让我把《钢铁是怎样炼成的》重新读了一遍。

岗位上，严婵琳是一位女强人。从项目启动，召集施工现场会，控制工程进度到质量把关，她都亲临第一线。轨交网络系统的改扩建，一定要在晚间列车停运后实施。急人的是必须掌握好“要点时间”，地铁列车每天凌晨三时半始发，这是耽误不得的，所有的事，包括硬件安装、软件升级、系统割接、修改数据下载至各车站后进行功能调试与确认，都必须在这个时间节点内做好，才能保证列车正常运行。其间，一刻半会都不能休息。严婵琳总是指挥若定，一次次经受了“共线运营”对远程监控技术提出的挑战，任务越艰巨越能交出满意的答卷。

生活中，严婵琳是一个富有爱心、懂得体惜、秉持品位的人。她深入人家访谈思想工作，促使职工家

庭破镜重圆，在单位里传为佳话。下班回家，书籍和音乐是她的最爱。周末陪孩子上英语课由她“承包”，以弥补平时关心之欠缺，也好让丈夫安心去张罗自己的事。今年三月八日，上海市女工程师协会

举办活动，严婵琳参加“轨道交通学组”时装表演，T台上的她一袭合身旗袍，台步中规中矩，顾盼生姿，俨然一个时尚淑女。是呀，生活本该丰富多彩，哪个英模食的不是人间烟火？婵琳提议，去看看“网络运营协调与应急中心”吧。我早听说这是上海轨道交通的骄人之作。这里配置了综合显示、通信设备、预案管理三大系统。但见四十八块大屏组成了一个巨幅屏幕，各条线路的站头设置和列车运行情况一目了然。凭借这个中心，轨交始终处于可控状态，确保了地铁运营的有序、畅通和安全，也大大加强了处理突发事件的能力。令我吃惊不小的是，如此高端的闭路监控设施，靠的是“自力更生”，严婵琳领衔的技术团队，不曾为此“出国考察”过，而是从实战中总结经验，因地制宜，充分听取各有关方面的意见后制定方案，大胆采用模拟光纤传输技术开发出来的。技术团队“国产化研制”的创意和辛劳，还结晶在线路信号、通信、报站、票务等环节中。难怪有人赞扬“领队”严婵琳：用智慧擦亮了地铁的“眼睛”。

这就是事业上“刚”、生活中“柔”的严婵琳。周围同事赠予她雅号“铿锵玫瑰”，是再恰当不过了。如今上海轨交客运量日均达二百六十万人次，但愿大家能记住，有那么一批敬业者在提升上海地铁网络化运营水平中默默地作着奉献，给他们送上心香一瓣。

中华中华，多少志士仁人为您殚精竭虑，豪情满怀写春秋。严婵琳赴京与会前夕对我袒露心迹：“一定牢记重托，不辱使命。”我闻之欣然，并预祝她凯旋。霞光满天，东风作伴！

桂枝香·重阳咏怀

南岳人

仲秋雨后，正菊桂飘香，清芬盈袖。乐赏城乡新景，频添锦绣。童颜鹤发春常在，喜同游、恩情如旧。花前倒影，婆娑曼舞，眷眷红豆。

孝为先、人心悟透。促敬老成风，翁媪身受。绚美晚霞璀璨，斐然成就。人生最是秋光好，倡文明、尊老爱幼。炎黄传统，丰碑耸立，齐韶谐奏！



山青水澄（中国画） 马明玉

方各民族交流融合的前沿地带，自13世纪

就形成了汉、藏、回、土、蒙古、撒拉等六个民族和谐共存的格局，并创造了各具特色的民族文化；青海在历史上还是中华民族的先祖炎帝和黄帝两个部族的发祥地，是两河文明的源头，是儒教、佛教、伊斯兰教和印度文明等多种文明的交汇点，在这里所诞生的昆仑神话、创世神话，成为许多人寻根问祖的圣

史册。吉狄马加在此短暂的时间里，奇迹般地创立了被国际诗坛所认同的国际性文化品牌，对此他谦逊地说，我们不是有先见之明，而是现在的时代和历史，把青海推到了历史的前台。

接下来这位诗人省长的文化创意像泉涌的文思。在随后举办的第二届中国（青海）三江源国际摄影节，不仅和第七届中国摄影艺术节联手，再次提升了摄影节的档次，还添加了国际纪录片展播等全新的内容。明年他还要将三江源国际摄影节改造成世界山地纪录片影视节；在青海民族文化旅游节中，以一种文化产业的目光添加进首届青海国际唐卡艺术与文化遗产博览会的内容。

眼下，他带着青海的大美来到改革开放的前沿上海，来到中国上海国际艺术节，通过青海文化周再次把青海推向世人瞩目的舞台。相信青海这片充满神奇与瑰丽的土地，一定会在这个大舞台上奏响独特的华彩乐章。

明日请看《心与艺术节风采录

苏州郊外司徒庙，有汉柏四株，曾被雷劈死，后复苏，从断臂折腿中再生新枝，于是千姿百态，躺卧、斜倚，穿插缠绵，难分难解。乾隆皇帝见之，曾以“清”、“奇”、“古”、“怪”分别命名四株劫后余生之巨柏。

今日这四位汉代大夫更见枝叶繁茂，郁郁葱葱，画家绕树三匝，移步换形，如狗咬刺猬，不知从何着手。油画难攻这线之王国，便弃油画箱而改用墨彩，我用数张大丽纸作连环式写生，也难于击中起伏缠绵之要害。返京后多

吴冠中画作诞生记

苏醒

吴冠中

巨幅。

上世纪80年代又以此题材为北京饭店大宴会厅作3×15米之巨幅，更倾

向于构架中力度的表现。

这一缠绵纠葛之画境，实系我在无数枝藤写生中的总汇，故90年代又以丈二画面再抒情，不再局限于清、奇、古、怪之母体，一味表达跌倒者的奋起，沉睡后的苏醒，粗线昂扬瘦线穿流，彩块、色点纷飞，春迟春早，竭力表现生命之苏醒。



苏醒（墨彩） 吴冠中（1994年）

我国传统节日多与人文精神有关，“天高云淡，金风送清爽”的重阳节更是如此。自汉代起民间逐渐由饮菊花酒、吃花糕、插茱萸和登高祈福的浪漫习俗，演变成思念亲人、孝敬长辈的吉日。“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。”唐代诗人兼画家王维这首《九月九日忆山东兄弟》，其所以脍炙人口千古传诵，源于深深的人文关怀。

诗言志与讲孝道是中华民族传统美德和人文精神的缩影，它们很好地体现在重阳节诗词中。陶渊明重阳赏菊咏出“菊花如我心，九月九日开；客人知我意，重阳一同来”的即兴篇，挥洒出浓浓的人情味。唐初四杰之一的王勃26岁那年重阳节在滕王阁聚会中写下名篇《滕王阁序》，其中“老当益壮，宁移白首之心？穷且益坚，不坠青云之志”句，激扬着敬老爱老之意，充满对长辈最大的鼓励和祝福。诗仙李白年轻时有“昨日登高罢，今朝再举觞。菊花何太苦，遭此两重阳”的佳句，58岁那年重阳节他还登临巫山之巅，写下“飞步凌绝顶，极目无纤烟”的诗句，这种不服老的境界多么潇洒可爱！诗圣杜甫也有“旧日重阳日，传杯更放怀”的咏唱，晚年疾病缠身，但重阳登高的兴致依旧，他在《九月》中吟道：“重阳独酌杯中酒，抱病起登江上台。”足见重阳节在古人心中的地位！

斗转星移，现代人的重阳节情怀与古人大相径庭了。1929年10月毛泽东作《采桑子·重阳》：“人生易老天难老，岁岁重阳，今又重阳，战地黄花分外香。一年一度秋风劲，不似春光，胜似春光，寥廓江天万里霜。”时毛泽东在闽西红四军大会遭批判，罢免前敌委员会书记职务，“下放”到上杭，还差点死于疟疾。是年末周恩来斡旋下，大病初愈的毛才得以复出。这首写于重阳节的“病中吟”，却看不出丝毫悲观情绪，通篇是革命家的豁达胸襟！近年台湾同胞思乡之作屡屡见报，记得一首《重阳寄情》有“中秋虽好情难道，重九登高恨别离”句，游子登高西望怀念故乡的乡愁历历在目，读来令人动容！

1989年我国正式定重阳日为老人节，敬老的人文精神得到升华。“老有所学、老有所乐、老有所为”的生活方式也成为老年朋友的共识。它为构建和谐营造了良好的人文环境，也令重阳节变得更加温馨和谐！



诗人省长与青海文化周

马钧

地。这一切所造就的青海民族文化的多元性和丰富性，在吉狄马加副省长看来“是其他任何地方都很难比拟的。”

2007年8月9日，来自世界34个国家和地区，200余位杰出的当代诗人，在中国美丽的青海湖畔，共同见证并完成了一个创举，那就是向世界发布了《青海湖诗歌宣言》。青海湖国际诗歌节以它独特的创意和深刻的诗歌文化内涵，毫无愧色地成为今年中国文化界和世界诗坛的重要事件而载入

史册。吉狄马加在如此短暂的时间里，奇迹般地创立了被国际诗坛所认同的国际性文化品牌，对此他谦逊地说，我们不是有先见之明，而是现在的时代和历史，把青海推到了历史的前台。

接下来这位诗人省长的文化创意像泉涌的文思。在随后举办的第二届中国（青海）三江源国际摄影节，不仅和第七届中国摄影艺术节联手，再次提升了摄影节的档次，还添加了国际纪录片展播等全新的内容。明年他还要将三江源国际摄影节改造成世界山地纪录片影视节；在青海民族文化旅游节中，以一种文化产业的目光添加进首届青海国际唐卡艺术与文化遗产博览会的内容。

眼下，他带着青海的大美来到改革开放的前沿上海，来到中国上海国际艺术节，通过青海文化周再次把青海推向世人瞩目的舞台。相信青海这片充满神奇与瑰丽的土地，一定会在这个大舞台上奏响独特的华彩乐章。

明日请看《心与艺术节风采录

十日谈

艺术节风采录